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DOUĂZECI ȘI CINCI DE ANI DE LA ADOPTAREA CONVENȚIEI 
NAȚIUNILOR UNITE CU PRIVIRE LA DREPTURILE COPILULUI 
 
Prezentare rezumativă: Karin Arts, Twenty-Five Years of the United Nations Convention on 
the Rights of the Child: Achievements and Challenges.", Revista Olandeză de Drept 
Internațional, 61(3): 267-303, 2014. 
 
Articolul în formă originală este disponibil aici. 
 
Cu ocazia celebrării celei de-a 25 aniversare de la adoptarea Convenției Națiunilor Unite cu 
privire la Drepturile Copilului (CDC), Karin Arts a trecut în revistă realizările majore și 
provocările cu care s-a confruntat Convenția în ultimii 25 de ani. Autoarea ne atrage atenția 
asupra a patru realizări de bază: Convenția a integrat un ansamblu de norme exhaustive 
în domeniu și procese practice relevante la nivel mondial; Convenția a elaborat și integrat 
un ansamblu de norme universale, adaptate principiului diversității culturale; Convenția a 
încurajat procesul de reformă legislativă la nivel global; și în final, la fel de important, 
aceasta a insistat asupra constituirii unui Comitet Independent a CDC care să monitorizeze 
conformarea statelor la normele Convenției prin implicarea acestora într-un dialog 
constructiv. 
 
Cu toate acestea, în demersul său, Karin Arts cu maximă meticulozitate analizează și oferă 
o imagine nuanțată a fiecărei realizări în parte ca să denote cu regret neglijarea de către 
CDC a problemelor de gen, care de astfel este o concluzie foarte importantă. În acest sens, 
pe de o parte, cu toate că CDC declară conceptul de „sex” ca loc interzis interpretărilor și 
discriminării, totuși Convenția eșuează să abordeze multidimensional termenul și în special 
la nivelul încălcării anumitor drepturi ale persoanelor. Pe de altă parte, autorul continuă, 
chiar și când CDC face referire la dimensiunea de gen în cazurile de exploatare sexuală a 
copiilor, acest lucru nu este făcut într-un mod suficient de calculat și astfel intervine riscul 
dezvoltării indirecte a unor stereotipuri în societăți și limitării ajutorului disponibil în special 
victimelor tineri de sex masculin. Mai mult decât atât, deși activitatea CDC se bucură de 
legalitate la nivel mondial, multe state și-au declarat în mod repetat anumite rezerve față 
de aceasta, pe care autorul le examinează în continuare. 

Karin Arts susține că unul dintre atuurile CDC este faptul că modul său inclusiv de abordare 
terminologică facilitează implementarea principiului diversității culturale și astfel reușește 
să extindă validitatea anumitor drepturi fundamentale pe plan universal. În timp ce un stat 
poate stabili că vârsta legală a majoratului să fie mai mică de 18 ani, sau în cazul legilor 
cu privire la adopție, mult diferite în statele islamice, sau tot așa și consultarea cu 
comunitățile indigene reprezintă un factor necesar pentru a stabili cele mai bune practici 
de activitate, anume la aceste capitole, extinderea anumitor drepturi fundamentale la nivel 
mondial, cum ar fi dreptul la viață sau la înregistrarea nașterilor este absolut imperativă. 
Acest lucru facilitează o protecție a copiilor mai eficientă, fără a fi acuzați de impunerea 
unor valori strict „Occidentale”. Adițional acestei abordări, „una dintre realizările cele mai 
concrete” a CDC este faptul că a reușit cu succes să încurajeze și să implementeze un șir 
de reforme legislative pe plan mondial, servind drept reper pentru multe legislații specifice 
adresate copiilor în multe țări, care, înainte de afilierea la aceste norme, nu ofereau copiilor 
nici o siguranță legală. Cu toate că legislația CDC a fost ratificată pe larg pe plan mondial, 
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implementarea acesteia s-a bucurat de mai puțin succes, iar unii critici susțin că aceste 
legi întocmite în „stil european” nu se potrivesc regimurilor juridice naționale. Totuși, multe 
state au încorporat principiile CDC în constituțiile sale, afiliindu-se normelor internaționale 
de protecție a drepturilor copilului. 

În concluzie, Karin Arts analizează unele dintre cele mai îngrijorătoare deficiențe ale CDC, 
în special incapacitatea acesteia de a aborda cazurile de încălcări ale drepturilor copilului 
în sfera privatului. Potrivit UNICEF, aproximativ patru din cinci copii cu vârste cuprinse între 
2 și 14 ani sunt supuși la domiciliu disciplinării prin violență. În această privință, Articolul 
19(1) este revoluționar în esența sa prin aceea că obligă statul să intervină în viața privată 
și de familie în cazul în care un copil este supus violenței, abuzului sau neglijării, dar rămân 
încă multe aspecte de pus la punct pentru a se asigura că această protecție este exercitată. 
Realizările CDC nicidecum nu trebuie subestimate: Convenția a elaborat norme valabile la 
nivel global, care, fără îndoială, pot fi atribuite dreptului internațional cutumiar, reușind să 
influențeze în mod radical discursul general acceptat cu privire la drepturile copilului. Însă, 
pentru a extinde impactul acestora, factorii de decizie trebuie să conștientizeze lacunele 
Convenției și să lucreze în vederea îmbunătățirii gradului de protecție. 

Rezumat realizat de Devony Schmidt, Hub-ul pentru Protecția Copilului pentru Europa de 
Sud-Est, 2015. 
 


